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János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

levelek a londoni borkiállításról
(Folytatás.)

I. Magyarlion és Erdély.
I. Az erdélyi collectiv kiállítás.
Magyarország és Erdély borai két országos col

lectiv kiállítás és Lápossy Ferencz és társa pesti bor
kereskedőknek magán kiállítása által képviselvék. A 
két collectiv kiállításnak egyikét a magyar országos 
gazd. egyesület, másikát az erdélyi gazd. egylet s az 
erdélyi pinczeegylet együttesen rendezték. Hogy mint 
az e lapok olvasóihoz legközeleb esőn, az „erdélyi 
gazd. egylet és erdélyi pinczeegylet“ col
lectiv kiállításán kezdjem, ebben részt vesznek;

1. ) Apor Károly báró;
2. ) Bánffy Albert báró;
3. ) Bethlen Sándor gróf;
4. ) Bornemisza János báró;
5. ) Elekes M.
6. ) Gerendy István;
7. ) Kemény István báró;
8. ) Mikó Imre gróf:
9. ) Pagct János;

10.)  Sámi László;
II. ) id. Tclcky Domokos gróf;
12. ) Teleky Gusztáv gróf;
13. ) Zeyk József;
14. ) Az erdélyi pinczeegylet.

| Ki van állítva mindössze 55 borfaj, ezekből ve- 
I gyes szüretelésü 18, fajbor 27, vörös fajbor 2, aszú 
I 6, pezsgő 2. A vegyes szüretelésü borok között je- 
j lessége által kétségkívül első helyen áll az erdélyi 
I pinczeegylet Törökhegyije, melyet azonban kereske- 
| delmi tekintetben a kíiküllőmenti borok, ugyancsak a 
| pinczeegylet által kiállítva, határozottan felülmúlnak. 
J Ezek mint úgynevezett dry borok az angol ínynek 
j inkább feleinek meg mint a testesebb és ezukorban 
| jóval gazdagabb Törökhegyi, a mely édessége folytán 

korlátoltabb körre van szorítva, de a. sherry és port
kedvelőknek idő folytán könnyen lehet kedvenezévé. 
Mindezeknél alkalmasabbak a kisebb rajnai borok
kal megküzdeni a tusnádi és mezőségi borok, a me
lyek vékony testük és nagyobb savanyúk folytán ter
mészetes versenytársaikhoz közelebb esnek. Az első 
gróf Aliké Imre, az utóbbi a pinczeegylet által van 
egy igen szép példányban kiállítva. Ugyancsak gróf 
Mikó Imrének 1834-ki és 1846-ki termésű szilvási 
borai ritka szép és jeles borok, kár hogy eladási 
quantum belőlük a kiállításon nem lévén, kereskedési 
szempontból meg nem figyelhetők.

A kiállított fajborok között van: 8 bakator, 5 
Riesling, 1 Welsch Riesling, 3 Leányka, 3 Som, 1 
Sauvignon és 3 Muscat.

A bakator borok között kétség kivid első helyen 
áll Sámi Lászlónak 1862. sződemeteri bakarja. Ezen 
gyönyörűén iskolázott bor nem csak versenytársait 
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előzi meg messzire: az oly szép, hogy az egész lon
doni borkiállítás alig ha mutathat fel annál tökélete
sebb bort. A bakator bornak esélyei Angliában még 
kétesek, zamatja idegenszerü, teste vékony, bár azt 
szesztartalma némileg ellensúlyozza, ahhoz az angol
nak szoknia kellene. Annyi azonban mindenesetre áll, 
hogy Sámi László sződemeterije az angol piacz szá
mára készítendő bakarbornak ideálja, ámbár ezt an
nak, — különben elismerjük indokolt, — magas árára 
alkalmazni nem akarnék.

Az eszmény mellett még igen sok jeles példány 
férvén meg. természetesen a legnagyobb elismeréssel 
kell hogy szóljunk, gróf Bethlen Sándor, gróf Mikó 
Imre s az erdélyi pinczecgylet jeles tasnádi bakar 
borairól, a melyek mindannyian igen szép kereske
delmi borok lehetnének, ha kiállítók rá szánhatnák 
magukat belőlük nagyobb quantu^ot bocsátani ela
dásra. A pinczeegylet 1862-ki bakotor borai az an
gol közönség előtt igen jó asztali borok, de azok a 
nagyobb számok hiányát nem pótolhatják.

A Riesling borok között bajos volna az elsősé
get oda ítélni; báró Apor Károly tófalvi Rieslinge, 
báró Kemény István csombordi Rieslinge, Ragét Já
nosnak gyéresi és szőkefalvi Riesling borai, úgy szin
tén az erdélyi pinczeegyletnek Rieslingje, mindannyian 
kitűnő borok és mindegyik elég jeles önmagára, hogy 
versenytársaitól a koszorút elvitathassa. Ha a kiállí
tott példányokat elemezzük úgy találjuk, hogy a tó
falvi, gyéresi és szőkefalvi Riesling borok finomabbak 
zamatban, a csombordi s a pinczeegylet Rieslingje 
gazdagabbak testben; az elsők jobban szorítják a né
met borokat, az utóbbiak jobban vonzák az angol 
Ínyt. Annyi mindenesetre áll, hogy valamennyi az er
délyi borászati reformoknak méltó képviselője.

A Leányka borok között első helyen áll gazdag 
teste által Gerendy Istvánnak Leánykája, a melyet 
azonban a Ragot Jánosé zamatra felül múl. E kettő 
mellett igen szép 3-ik példány a pinczecgyleté, a 
melyet mérsékelt ára kedvelt kereskedési borrá fog 
tenni.

Gerendy István és az erdélyi pinczeegyletnek, 
Som-borai tudtunkkal már a múlt évi bécsi világkiál
lításon állottak nemes versenyben szemben; az első
ség akkor Gerendy István kitűnő borának jutott, és 
az ezen elsőséget ma is igazolja, mindazonáltal igen 
szép példányok mellette a pinczeegyletnek 1862-ki 
és 18GG-ki somborai is.

Muscat bor eddlgelé kettő vau kiállítva, egy 

Croquant Muscat és egy Alexandriai Muscat mind
kettő Zeyk József ur pinczéjéből, ezek zamatra igen 
szép borok, különösen a Croquant Muscat, kár hogy 
nagy savanyúságuk ezen jeles tulajdonukból sokat le
ront. A harmadik bejelentett Muscat bor a pincze
egyletnek Alexandriai Muscatja, mely azonban még 
be nem küldetett.

Erdély fajborairól szólva nem volnánk igazságo
sak, ha Paget János ur Sauvignonjáról és a pincze
egyletnek Tramineréról külön meg nem emlékeznénk, 
mindkettő igen jeles bor a melynek az angol piaczon 
is nagy jövője lehet, finom zamatjuk természetes erő
teljességükkel párosulva, Erdélynek legszebb borai 
közé helyezi azokat.

Vörösbor Erdélyből csak két mutatvány van ki
állítva, mindkettő egy szőlőt, a Carbenet képviselve. 
E szőlőfajt ha jól tudjuk Erdélyben Paget János ur 
kezdé meghonosítani, ö volt annak úttörője, s a ked
vező ítélet melyben a londoni szakértők ítélete e bo
rokat részesíti, midőn azokat az összes magyar vörös 
borok fölé helyezi, úgy hisszük legszebb jutalma Pa
get ur hazafias buzgalmának. Erdély mint kitűnő fe
hér boroknak hazája ismert volt a nagyközönség előtt, 
a Carbenet azonban egy uj és következményeiben 
messze kiható vivmány, mert midőn általa Erdély a 
vörösbortermő országok sorában is méltó helyet ígér
kezik elfoglalni, egyúttal el van oszlatva azon mint 
a következmények mutatták indokolatlan balhiedelem, 
mikéntha az erdélyi talaj a vörösbor termelésére al
kalmas nem volna. A mi vörös erdélyi borokat eddig- 
elé ismertünk, Czelna, Darlatz, Fugád, mindezek a 
középszerű színvonalán felülemelkedni nem igen tud
tak, a Carbenet egy szökéssel messzire hagyta maga 
után versenytársait s élére állott valamennyinek. Ide
gen s a mi legtöbb frauezia szakértők, tehát az e te
kintetben leghivatottabb bírók ítéleteit ismételjük, mi
dőn állítjuk, hogy a Carbenet midőn testben vala
mennyi magyar versenytársánál gazdagabb, egyúttal 
azon fölénnyel bír fölöttük, hogy az nem többé spe
cifikus magyar bor, az nem erdélyi bor. az a vi
lág bor a. A talajnak, a szőlőfaj helyes megválasz
tásának vagy a gondos kezelésnek volt-e ebben leg
nagyobb érdeme, bajos volna megmondani. Elég az 
hozzá, hogy az örvendetes eredmény meg van, és Pa
get János ur második hazája körül szerzett érdemei
nek nem legkisebbike az. Az ut megvan törve, az 
irány ki van jelölve, s már most Erdélynek borter
melőin álland a megkezdett munkálatokat folytatni.
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Az erdélyi gazdasági egyesület borászati szakosztá
lyának szebb feladat alig juthat mint a Carbenet 
termesztését minden lehető eszközökkel elősegíteni. A 
mint az évenkinti vándorgyűléseivel egybekapcsolt 
borkiállításokon jutalmakat tűz ki a legjobb Som, a 
legjobb Leányka és Riesling számára, tegye ugyanezt 
a Carbenet-vel, melynek terjesztése meggyőződésünk 
szerint az erdélyi vörösbor termesztésével azonos.

Az erdélyi pinczeegylet pedig, melynek a meny
nyire tudjuk szintén Paget ur terméséből került ki- 
állitott Carbenet mutatványa, kétségbe vonhatta nul ta
núsítja hogy jeles anyagból gondos kezelés mit tud 
alkotni, vegye fel árjegyzékébe az eddig szerényen 
meghúzva ott állott kék kadarka mellé a Carbenet, s 
adja meg ez által az uj vívmánynak az üzleti jelentőséget.

A kiállított aszuborok között első helyen az 
erdélyi pinczeegylet 1874-ki Rózsamáli aszúja ér
demel figyelmet, gyöngébbek annál de míndazáltal 
igen szépek ugyancsak a pinczeegyletnek fiatalabb 
aszuborai valamint a Paget János és id. gróf Teleki 
Domokos ur részéről küldött Leányka és Muscat 
aszúk. Egyébként fölfogásunk szerint Erdélyben kár 
aszubort termelni, kár ezen végre is kereskedelmi 
jelentőséggel nem igen biró czikkre nagyobb súlyt 
fektetni. Az aszubor szerepköre' mindig kisebb térre 
szerül, e részben még a tokaji aszú helyzete sem 
kedvezőbb; az édes szinborok, az úgynevezett „Aus- 
lesek“ foglalják el a helyet, ajánlóul hozván azon 
kettős tulajdont, hogy olcsóbbak is, kedvesebbek is az 
ínynek. Gerendy Istvánnak Sombora, gróf Mikö Im
rének Szilvásija, a pinczeegyletnek Törökhegyije, ezek 
a borok, melyek az aszú termelését fölöslegesnek 
mutatják, e borok bátran oda állhatnak a Rajna leg
jobb borai mellé és versenyképességükkel világképes
ségük is biztosítva van.

Hátra volna még szólnunk báró Bornemisza ur
nák erdélyi pezsgőboráról ez azonban mindeddig be 
nem érkezett.

Erdélynek borai ma először lépnek az angol pi- 
aczra, először várják az angol közönségnek Ítéletét; 
ez Ítélet, nem kétkedünk benne, kedvező leend, kár 
hogy annak kivívására nem egyesültek az összes er
délyi bortermelők, idejekorán megértve, hogy itt kö
zös érdekükről van szó.*  A kiállított gyűjtemény bár-

• Az erdélyi pinczeegylet mindont elkövetett, hogy a gyűjtemény 
teljes legyen, — felhívta az összes nevesebb termelőket; sőt külön, né
nit Dyehen, szerkesztőn köriratokban kérto fel a Nagy-Szebenben 
i zékelő erdélyi szász gazd. egyletet a bnzgó részvételre — de daczára ezen 
ügyeimének, előttünk ismeretlen okokból még válaixt »ein nyert. Szerk.

mi szép, nem egy jeles szám hiányzik abból, egy 
Földváry Ferencinek jeles törökhegyi Leányka bora, 
Bethlen Camillo gróf Radnóthi szinbora, Felszeghy 
Sámuelnek kitűnő székhelykocsárdi Muscat borai, Szent- 
pétery Antalnak egerbegyi, Lengyel Ádámnak eger- 
begyi. ózdi, Grün Izsónak kocsárdi, földvári, mind- 

j szenti és felvinczi borai, a medgyesi borok sat. mind
ezeket kár volt otthon hagyni akkor, a midőn egy uj 
kereskedelmi piacz megszerzéséből van szó. E borok
ban egy kitűnő contingens maradt el, melyet az er
délyi collectiv kiállítás minden jelességei daczára sem 
nélkülözhet. És még most is fölmerül a kérdés nem 
volna-e indokolt a hiányoknak utánpótlása? Mi meg 
vagyunk győződve, hogy Erdély jeles borai számára 
az angol piaczon tág tér fog nyílhatni, de csakis az 
összes lehető tényezőknek együttműködése esetében. 
Tehát előre ! (Folytatása következik.)

Bariba Schiefner Gyula.

Tyukaszalunk érdekében.

T. Szerkesztő ur!
Az „Erdélyi Gazda“ folyó évi 31-iki számában „Tvuk- 

tenyészde Erdélyben“ czim alatt megjelent figyelemre méltó 
közlemény alkalmából, bátorságot veszek magamnak föl
kérni, hogy a Budapesten junius 11-én tartott kiállításra 
felküldött pujatyuk törzsöm mellé Grubiczy Géza bizottsági 
elnök úrhoz intézett levelemet, mint a mely az említett 
tyuk-fajnak a Cochin- China és a magyar tyúkkal egybe
vetett ismertetését tárgyalja, becses lapjában szíveskedjék 
közzétenni, ha ugyan érdemesnek találná arra, hogy az a 
nagy közönség figyelmébe ajánltassék. — Előre kívánom 
azonban bocsátani, hogy levelem véletlen zavarok miatt 
elkésvén, puja-tyukjaim puszta külső értékük által része
sültek a diszokmánnyal való kitüntetésben és 2 arany ju- 
talomdijban, anélkül, hogy belső és lényegesebb érdemeik 
felől a biráló-bizottság kellő tudomással birt volna. A Gru
biczy Géza úrhoz intézett levelem szövege némi ide nem 
tartozók kihagyásával igy hangzik:

„Folyó hó 18-ától férjemhez intézett becses válaszá
ban a baromfi tenyésztés emelése iránt kifejezett érdeklő
dése alapján bátorságot veszek magamnak tyúkjaim renom- 
méjának javára szives pártfogását tisztelettel kikérni. Kény
telen vagyok evvel alkalmatlankodni annyival is inkább, 
mert ha kegyencz pujáimnak volnának érdemeik, azoknak 
elismerését kivívni elégtelen vagyok nemcsak azért, mert 
az illetékes körök becses ismeretségével éppen nem di- 
csekedlíetem, hanem azért is, hogy azok támogatásában 
valami nagy gazdasszonyi tápasztaltságra sem igen hivat- 
kozhatom. Éltem javát ugyanis a fővárosban töltvén el, a 
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baromfiak értéke felől semmi más fogalommal nem bírtam, 
mint a mit a piacz és konyha tapasztalatai nyújtanak t. i. 
hogy legbecsesebbek azok, melyek ifjúságokhoz képest leg
fejlettebbek és annak arányában a legolcsóbbak. Öt év előtt 
azonban a provincziára települvén, uj helyzetem magával 
hozta a baromfi tenyésztéssel való foglalkozás szükségét 
is, minek kezdetben csak mint nem épen valami kedves 
kényszernek meghódoltam. Kelletlenségem azonban csakha
mar a lehető legnagyobb megelégedéssé változott, midőn 
észrevettem, hogy a baromfiak a mellett, hogy igen jelen
tékeny és vidéken semmivel sem pótolható haszonnal fi
zetik vissza a rájok fordított fáradságot, az ápolójokhoz 
való gyöngéd ragaszkodás és az egymással folytatott ked
ves cnyelgés vagy tréfás versenygés által a falusi magá
nyosságban még a kellemes szórakozásnak sem megvetendő 
tényezői. Mint ilyeneket kétszeres gondjaimba és szere- 
tetembe fogadtam, és minden rendelkezésem alatt álló esz
közökkel igyekeztem jóllétüket előmozdítani. Gondoskodá
saimat azonban csakhamar kezdték rosszul meghálálni. A 
mennyi virágom volt, rejtettem légyen a legelzártabb vagy 
tettem a legmagasabb helyekre, fölkeresték, leverték, 
összevissza csipkedték, Ez ellen férjem azon tanácsot adta, 
hogy tartanám őket jobban, mert ha meghíznak, nem lesz
nek képesek oly nagyon repkedni. A jótartás után azon
ban még mohóbban fenekedtek a zöldségre, mi egyébiránt 
az udvaron is készletben volt, de nem ízlett nékiek any- 
nyira, mint féltett virágaim. Ekkor szárnytollaikat nyírtam 
el, de a szabadságaik eszközeitől való megfosztás fájdalma 
oly hatással volt rájok, hogy egyszerre elkedvetlenedtek, 
kevesebbet tojtak, némelyike egy vagy más betegségbe 
esett és el is pusztult.

Férjem, kinek némi gazdasági tapasztalatai vannak, 
ekkor nehány Cochin-China tyúkkal lepett meg, s arról 
biztosított, hogy ezek éppen nem fognak kárt tenni virá
gaimban és kertemben s tán még többet is fognak tojni. 
Ezen oldalokról valóban nem is igen volt panaszomrájok; 
de az addig tartott paraszt (magyar) tyúkok hasznosságá
val szemben egyéb kifogások alá estek. Jelesen nagyon sok 
tojásaikat még lágyan eltojták, sokat háló-helyeikről po- 
tyogtattak le, melyek ha el nem is törtek volna, a kakas 
falánkságának áldozatául estek. De ennél még nagyobb 
hátránynak kellett a magam szempontjából tartani azt, 
hogy csibéik a mellett hogy rendkívül nagy gondozást igé
nyelnek, 4—5 hónapos koruk előtt élvezhetlen nyálkás 
husuak, pedig már ekkor rántani nem valók.

Eközben jött tudomásomra, hogy az erdélyi részek
ben régebben egy tyuk-faj volt elterjedve a r e n c s i, mások 
szerént Tinka, mely a mellett, hogy a közönséges házi- 
tyuk minden előnyével bir, annál sokkal becsesebb már 
csak azon egyetlen jó tulajdonsága által is, hogy saját 
ösztönéből soha nem repdes, folyton a földszinen és a ház 
közvetlen közelében tartózkodik és igy sokkal kevésbé van 
kitéve a ragadozó állatok ártalmának. Természetesen ku
tatni kezdtem ezen fajt és 1870 tavaszán sok futkározás 
után megtaláltam annak egy tojó példányát Nagy-Ágon, 

később többet Berekszón s azután csak hamar kakast ic 
Déván. A kakas azonban nem sokára áldozatja lett egy 
viadalnak, melyet egy vénebb paraszt-kakassal folytatott, 
s igy elvesztettem, mielőtt ivadékot nyerhettem volna tőle. 
Eképen a tojók korcsait gondos beltenyésztés utján igye
keztem lehető tökélyre fejleszteni s ez sikerült is annyira, 
hogy most már az ötöd ivadékban 70—80%-nál fejlődik 
ki a férjem által régi időkből és tiszta példányokon ismert 
faj-jelleg, a rövid láb. Itt Erzsébetvároson azonban az 
őszön találtam több nagyon közeljáró korcsokat, melyek
kel nem késtem saját tenyészanyagomat fölfrissiteni, s az 
ezekből nyert ivadékban a faj-jelleget a felküldött példá
nyokon látható tökélyen is sikerült tulvinni.

A mennyiben pedig azt tapasztaltam, hogy ezen faj 
a fennebb már érintett jó tulajdonságán kívül

1. igen szorgalmasan tojik,
2. a legjobban kőtől és neveli csibéit,
3. nagyon szelíd jellemű és
4. csirkéi a paraszttyukkal egyidőben és hasonló ered

ményekkel kappanyozhatók és használhatók, azt hittem, 
hogy baromfi-tenyésztésünknek nem teszek rósz szolgála
tot ezen fajnak felkarolása és kiállítása által, ha igaz az, 
hogy a külföldről importált nemesebb tyúkok nálunk ne
hezen aclimatizálódnak, a miatt különösebb és fáradságo
sabb gondozást igényelnek, ifjan nem élvezhetők, a kö- 
zönséges rnagyar-tyuknan tartásában pedig 
sok gazdasszony erősen korlátolva van fér
jének azon kifogásai által, hogy acsürökben 
és kertekben igen érzékeny károkat és ren
detlenségeket idéz elő.

Ezen illusiómat azonban nem kis mértékben zavarta 
meg Uraságod „Tyukászata“, melyben az én kegyencz pucá
imhoz legközelebb járó törpék a haszon-tyukok közül egé
szen és a disz-tyukok sorába vannak száműzve. Annyival is 
inkább le kellett hangoltatnom a „Tyukászat“ ezencriticája 
által, mert a mennyire csekély olvasottságom és tapaszta
latom terjednek, Uraságod említett és igen becses munká
jában olyan tárgyilagosság nyilatkozik, mely kizár minden 
kétséget a felöl, mintha a törpékre kimondott Ítéletét leg
alább is nem a legmegbízhatóbb források értesítéseire ala
pította volna.

Ezen aggadalmaim ellenében csak némileg lettem meg
vigasztalva férjem azon állítása által, hogy az én pu- 
jám semmi sem egyéb, mint a közönséges ma- 
gyartyuk csontszerkezet tekintetében való 
elfajzása. Az erről való meggyőződés kedvéért készí
tette el egy Cochin-China. egy magyar és egy púja tyuk 
csontvázát, miből a felküldött lábcsontokon is láthatólag 
kitűnik, hogy a két előbbinek mereven egyenes láb
szár csontja ellenében a pújáé külső-hátsó irányban 
erős görbülést mutat. Ha ehhez vesszük még azt is, hogy 
férjem már régebben egy egyednél a czombcsont melső-belső 
élén egy három negyedrész hosszúságban végig futó, erő
sen kifejlett tüske-nyujtványt talált, és hogy egy borzas 
kakas példányom első ujjai befelé tökéletes sarló képlet- 
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Keröleg elferdülvék, s egyebekben, mint életmódjukban, 
Mókásaik, tollazatuk, testtartásuk, egész figurájuk, szinök 
illetőleg annak változatosságaira és test-sulyukra nézve a 
magyar tyúkkal teljesen egyezők, csak ugyan alig tudom 
férjem indokaitól méltánylatomat megtagadni. Ezen mél
tánylásnál azonban az én közvetlen érdekeltségem is te
kintetbe jő.

Tyúkjaim érdeméül minthogy idáig pontosabb össze
hasonlításokat és megfigyeléseket nem tettem, szabadjon 
kiemelnem azt, hogy mig IC magyar tyuk, később 7 Co- 
'Ciiin-China és 6 magyar tyuk mellett gyakran idegen tojá
sokra is szorultam, ugyanazon mérvű háztartási szükség
letek mellett, most 10 púja és 5 magyar tyúkkal a tojás
készletnek kellő bőségét élvezem. Ez onnan van, hogy 4 
íeptemberi púja jérczém, bármily hihetetlennek látszik, 
már január első hetében megkezdte a tojást s azóta szü
ret nélkül még ma is tojik. Egy másik tynk november kö
zepétől martius végéig folytonosan tojt, akkor megkötőit 
s folyó hó (A levél május 31-én íratott. Szerk.) 23-án el
kezdvén ismét tojni, máig már 7-et tojt. Ez a tyuk ép- 
számyakkal a konyhán telelt és soha még csak egy székre 
sem repült föl.

A magyar tyúkok általam tenyésztett jérczéi közül 
7—8 hónapos kora előtt egy sem tojt, és minden 30—40 
tojás után nagyobb szüneteket tartanak.

A mi azt illeti, hogy a törpe tyúkok csibéi nehezen 

nevelhetők, ez a pujákra nézve is áll annyiban, hogy míg 
szárny-tollaik meg nem erednek, 5—6 napos korukig, nem 
tanácsos őket kibocsátani, de már ekkor minden idő vi
szontagságaival való daczolás, mind pedig átalános életre
valóság tekintetében a magyar tyuk csibéivel versenyez
nek. Arra pedig, hogy apróbakat tojik, azaz észrevételem 
van, hogy a kisebb, vagy nagyobb tojás nem 
faj, hanem egyedi tulajdonság. A felküldött 
példányok apróbbakat tojnak, de sokkal kisebb testű egyik 
tyúkom tojásai a magyar tyuk tojása nagyságának legma
gasabb mértékét éri el. Ezen szempontból alkalmasabb 
példányokat kellett velna felküldenem, de a rendelkezésem 
alatt levők részint épen kotolnak, részint nagyon vedle- 
nek. Mtkóztassék ezen körülményt a bírálatnál szives fi
gyelembe venni. Azonban volt már alkalmam a nagyobb 
tojást rakók némelyikétől tojást is küldeni.

A csontváz kedvéért levágott egyedek a rendes te
nyészetből lettek kifogva s a tojási-korszak végét járták 
és igy testsúlyaik csak az egymás közti arány tekinteté
ben szolgálhatnak zsinórmértékül. A Cochin-China nyomott 
3 ft és 0 latot, a magyar 2 ft 11 latot s a púja 2 ft 8 la
tot Hogy ez az arány a pújára nézve ily hátrányosan 
ütött ki, igen valószínű oka az, hogy leginkább ki volt 
merülve a tojásban.

Szeremley Lajosné.

T .A. 3FL S A. La ca- ó.

Szőlészeti statistikai kimutatás.
33. Szamosuj vár Németi, Belső-Szolnokmegye,agyag | 

talajban, karikás mivelés mellett 12 hold 131 □ ölön termel 
hazai faj szőlőkből közönséges bort. Kerül mivelése holdanként 
80 o. é. forintba; terem 20 akó bort. Piacza Szamosujvár.

34. Kérő, Belső-Szolnokmegye, 8 hold területű agyag 
talajban termel karikás mivelés mellett hazai fajszölőkből kö
zönséges bort. Kerül holdja napszám munkával 80 forintba; 
20 akó bort terem holdanként, mely Szamosujvárt adatik el.

35. Néma, Belső-Szolnokmegye, 16 hold területen, 
agyag talajban termel hazai fajszőlöket karikás mivelés mellett. 
Mivelése holdanként kerül 80 forintba, terem 20 akó jó bort. 
Racza Szamosujvár. Elkelt a bor akója 1871-ben 4 forinton; 
1872—1873-ban 7 frt 50 kron.

36. Szász-Újfalu, Dobokamegye, 22 hold területen, 
zgyag talajban, termel hazai faj szőlőt karikás mivelés alatt. 
Kerül holdja 80 frtba, terem holdanként 20 akó jó bort; 
1871-ben elkelt 4 forinton, 1872 — 1873-ban 7 forinton, Pi
acra Besztercze.

37. Bödön, Dobokamegye, 12 hold 188 Q öl terüle
ten termel hazai fajszőiőt karikás mivclós alatt. Talaja agyag. 
líiTelése holdanként napszám munkával kerül 80 frtba ; terem 

20 akó jó bort, mi 1871-ben elkelt 4 forinton akónként, 1873- 
ban 7 forinton. Piacza Besztercze.

38. Encs, Dobokamegye, 24 hold 1293 O öl terüle
ten, agyag talajban termel hazai fajszőlőt, karikás mivelés alatt. 
Kerül holdja 80 írtba, terem 20 akó közönséges bort, mely 
akónként 1871-ben 3 forinton 1872—1873-ban 4 forinton 
adatott cl. Piacza Besztercze.

39. Szász-Mát é, Dobokamegye, 32 hold területen, ho
mokos agyagban termel hazai fajszőlőt karikás mivelés alatt. 
Kerül holdja 80 forintba; terem 20 akó kitűnő bort, mely 
1871-ben akónként eladatott 5 forinton 1872—1873-ban pe
dig 7 frt 50 kron. Piacza Besztercze.

40. Móricz, Dobokamegye, 21 hold területen, 
homokos agyagban termel hazai fajszőlőket karikás mivelés 
alatt. — Kerül mivelése holdanként napszám munkával 8G 
frtba. Terem 20 akó kitűnő bort, 1871-ben 5 forinton, 1872 
—1873-ban 7 frt 50 kron kelt el akónként. Piacza Besz
tercze.

41. Szász-Uj-Ös, Dobokamegye, 21 hold 567 Q 01 
agyag talajú területen termel hazai fajszőlőt karikás mivelés 
alatt. Bora kitűnő s holdanként 25 akót terem. Mivelése ko
rül 80 frtba. Bora eladatik Beszterczén. Akónként elkelt 1871- 
ben 4 írton, 1872—1873-ban 7 frt 50 kron.



274

42. Lompért, Kolozsmegye, Korbuly Bogdán urnák 
tan itt 1 hold régi fajszőlöje, 1 hold 500 □ öl oportója, 1 
hold 80 □ öl riesling, som és tramini szőlője karikás mive- 
lés alatt agyag talajon. — Kerül egy hold mivelése 85 írtba, 
terem kitűnő bort. Eladás még nem történt.

43. S zt-Mihály telke, Kolozsmegye, 6 hold agyag 
talajú területen termel vegyes hazai faj szőlőből, karikás mive- 
lés alatt kitűnő bort. Egy hold mivelése napszám munkával 
kerül 85 írtba. Eladás nem történt.

44. Kékes, Dobokamegye, 39 hold 340 □ öl agyag 
talajú területen termel vegyes hazai faj szőlőkből kitűnő bort. 
Kerül holdja 85 írtba, terem 20 akót holdanként, mely 1871- 
ben 4 írton és 1873-ban 7 írt 50 kron adatott el akoliként. 
Piacza Besztercze.

45. Mányi k, Dobokamegye, 6 hold területen agyag ta
lajban, termel hazai faj szőlőkből jó bort karikás mivelés alatt. 
Egy hold mivelése napszám munkával kerül 80 írtba. Terem 
holdja 20 akó bort.

46. Veresegyháza, Dobokamegye, 50 hold agyagta- 
laju területen vegyes hazai szőlőket termel karikás mivelés 
alatt. Bora kitűnő. Egy hold mivelése 80 írtba kerül. Terem 
holdja 20 akó bort. Elkelt akónként 1871-ben 4 írton, 1872 
—1873-ban 7 írt 50 kron.

47. Apáti-Deliö, Dobokamegye, 12 hold vegyes hazai ! 
faj szőlője van karikás mivelés alatt. Bora jó. Terem 20 akót 
holdanként. Mivelése napzzám munkával 80 írtba kerül. — 
Talaja agyag.

48. Kétely, Dobokamegye, 15 hold agyag talajn terü
leten termel vegyes hazai faj szőlőből jó bort karikás mivelés 
alatt. Kerül holdanként mivelése 85 írtba, terem 20 akó bort. 
Piacza Besztercze. Elkelt 1871-ben 4 írton 1863-ban 1 frt 
50 kron.

49. üzente, Dobokamegye, 10 hold területen vegyes 
hazai szőlőket termel, karikás mivelés alati. Terem kitűnő bora; 
talaja agyag. — Kerül mivelése napszám munkával holdanként 
80 írtba; térem holdanként 20 akót. — Elkel bora Beszter- 
czén, 1871-ben 4 írton, 1872—1873-ban 7 frt 50 kron.

50 Búza, Dobokamegye, 4 hold 141 Q ölön, agyag 
talajban termel vegyes hazai faj szőlőket karikás mivelés alatt. 
Bora jó. Kerül holdja napszám munkával mivelve 80 írtba; 
terem holdanként 20 akó bort, 1871-ben 4 írton, 1872_
1873-ban 7 frt 50 kron adatott el akója. Piacza Besztercze.

Fekete Pál,
szőlészeti vándor tanár.

Levelezés,
Egerpatak, 1874. augustushó 6-án,

Itten az aratás még mindegyre tart, és habár az időjá
rás elég kedvező, mégis kezd az aratás hosszúra nyúlni, __
minek okát nem annyira a munkás kéz hiányában találjuk 
mert Háromszék munkáskézben nem szűkölködik, hanem azon 
körülményekben, hogy az itteni aratás az idén a bárczasági 
szászok aratásával összeesett, és mivel a szászok hold számra 

szerződnek a munkásokkal, kétszer annyit dolgoznak a mun
kások mint itten, hol rendes napszámot kapnak; mert mentőt 
többet bírnak dolgozni, annál több pénzt kapnak, és igy igen 
természetes, hogy egész Háromszékről a munkások a Bárcza- 
ságra csődülnek, és az itteni gazdák munkás nélkül maradva, 
három-négy hétig nyomorognak az aratással, mígnem a gabona 
elérik, és a szem kezd kiperegni, és ez csaknem minden év
ben igy van,- mert a szászok rendesen Anna napján kezdenek 
az aratáshoz egyszerre, midőn itten épen javában foly az 
aratás.

Ezen visszás állapot jövőre törvényhatósági utón lenne 
megszüntetendő, — megtiltandó lenne büntetés terhe alatt a 
munkás osztálynak, hogy a mig itten az aratás bé nem vég
ződik, a törvényhatóság területéről munkára élném távozhatik.*  

A piaczon már uj búzát és rozsot árulnak, — megve
szik a búzának mérőjét 4 frt 50 kron, a rozsnak mérőjét 2 
frt 50 kron. Egy catastralis holdon átlag termett búza 15— 
16 mérő, rozs. 17—19 mérő. A szemek szépek, nagyok és 
erőteljesek.

* Ezen intézkedést az egyéni szabadsággal összeférhetőnek nem
tarthatjuk, nem volna-e lehetséges és mindkét részre előnyösebb Há
romszéken is a szakmány aratást behozni ? Szerk.

Az időjárás rendkívül szárazra fordult, már négy heté
nél több hogy eső nem esett, és az előtt is kevés volt, — a 
rekkenő forró melegekben a törökbuzák össze serdöltek, a déli 
oldalokon és homokos talajon meg is fonnyadtak, úgy szintén 
a pityóka is, — kerti vélemények leperzselődtek, sarjuter- 
mésre semmi kilátás, — egyszóval a természet kezd megszűnni.

Márk István-

EGYVELEG.
* Gazdasági szemle a bécsi közkiállitáson 

czimü czikkünket térhiánya miatt csak a jövő számban foly
tathatjuk. Egyáltalában bocsánatot kell kérnünk azon t. mun
katársainktól, kiknek czikkeit mindeddig nem közölhettük, de 
egy részt maga az anyaghalmaz, másrészt a felette érdekes 
„londoni levelek“ mentsék ki a szerkesztőséget, különben min
den czikknek sor szerint helye fog kerülni!

* Vizsgarend. A kolos-monostori m. kir. gazdasági 
tanintézet nyári félévi vizsgáiból még a következők vannak 
hátra: A III-ad éveseknél: 17-én Erdőszettan; 18-án 
Kertészet- és szőlőmiveléstan; 19-én Légtünettan; 21-én Ál
lategészség- és gyógytan; 22-én Gazdasági géptan; 24-én mű
szaki vegytan; 25-én Méh,- hal- és selyemtenyésztéstan; és 
26-ánRétmiveléstan. All-od éveseknél: 17-énÁllattenyész
téstan ; 18-án Ásvány- és földtan; 19-én Légtünettan; 21-én 
Növénytermeléstan; 24-én Növénytan; és 26-án Gazdasági 
vegytan. AzI-ső évesek gyakorlati vizsgája augustns hó 
25-én fog megtartatni. — A vizsgák mindég d. e. 8, d. u. 
pedig 3 órakor veszik kezdetüket, s azon tanteremben tartat
nak meg, melyben az illető tantárgy előadatott.

* Az erdélyi szász gazd. egylet idei közgyűlé
sét augustus hó 22-én fogja Brassóban megtartani, mely gyű
léssel egyszersmint termény- és állattárlat is leend összekötve.
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* Kinevezés. A hivatalos lap 183. számában a kő
vetkező legfelsőbb kinevezést olvassuk: „Földmivelés, ipar és 
kereskedelemügyi magyar ministerem előterjesztésére Havas 
Sándor honvédelmi ministeri tanácsost a fentemlitett minis- 
teriumhoz helyettes államtitkárrá nevezem ki. Kelt Laxenburg- 
ban 1874. évi augustnshó 7-én Ferencz József s, k. Bartal 
György s. k.*

* Halálozás. Az erdélyi gazdasági egylet országosan 
tisztelt elnökét, Gróf Milcó Imrét, mély családi gyász érte, miu
tán reje Báró Wesselényi József hosszas és kínos szenvedés 
után jobb létre szenderült. Béke poraira!

* A borászati körút, mely huzamosabb idő óta kü
lönféle okoknál fogva elmaradt, az idén meg fog tartatni. Ki
indulási popt Gyula-Fehérvár, honnan Hunyadmegyébe érkezve 
Déván véget ér. A bizottság tagjai: Nagy Ferencz mint elnök, 
Dr. Wolff Gyula mint jegyző és orsz. szőlészeti vándor tanár 
Fekete Pál; a kőrútról a dévai vándorgyűlés zárülésén fog 
tüzetes jelentés tétetni.

Felelős szerkesztő: GAIffAÜF VIL1S0S.

Fömunkatárs : Vörös Sándor.
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A ki jói vei, az jó! arat.
Miután jól szántani csak jó ekével lehet, 

bátor vagyok általánosan kedvelt WiílíktS- 
Gtablcz« és ClayCon«>féIe vase- 
IléiSíiét melyek az erdélyi talaj viszonyok
hoz javított szerkezettel vannak ellátva, a t. 0 
ez. gazdaközönség figyelmébe ajánlani. Az ekék O 
ára nagyság szerint 24. 22. 20. 18 és 16 fo- Q 
rint; az eketaligáké 12 és 14 forint. g

Ajánlom továbbá rostáimat, morzsoló- q 
imát, szecska vágóimat és borsajtóimat. Q 

Jankó Vincze g .
Kolozsvárt. Q

Gyáramban egy kisszerű cséplő- 
gép is kapható bérbe a cséplési időszakra. Q
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ZdGdÁK és Pallóit 

Mindennemű zongorák kicseréltetnek.
Játszott zongorák 80—250 forintig

Triska Ferencz KfZongora 
nagy raktár

Kolozsvárt.

íXZa távírdái hivatallal szembe»
Árjegyzékek bérmentve.

Zongora hangolás bármily 
vidéken is olcsó áron elvállaltatik. 
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^^•áíéBÍáíőg--taöÍcsőBa<íhel
a birodalom bármely részében, telekkönyvezett földbirtokra— daczára a je
lenlegi zilált pénzviszonyoknak — 5000 írttól a legmagasabb összegig, a legelő
nyösebb módozat mellett törlesztésre gyorsan eszközöl.

A hat. eng. általános
Ipar*  és kereskedelmi ügynölcl iroda 

Kolozsvárit, „Ovár, bástya-utcza 6. sz. (Értekezhetni posta utján, vagy személyé
ül.) sen, naponta d. u. 1-töl 4-ig.) _______ 33 -52

TARTALOM .'Levelek a londoni bor
kiállításról. (Folytatás.) — Tyukászatunk 

érdekében. — Társalgó. — Szőlészeti sta- 
tistikai kimutatás. — Levelezés. — Egyveleg. 

— Piaczi árak. — Hirdetések.

„VICTORIA’4 biztosító társaság Kolozsvárit.

(3)
takarmány 6s gabona készletek tüzeltem biztosítására.

(16—26)

A naponként ijesztő mérvben előforduló tűzkárok, melyek gyakran egész községeket hamvasztanak el, 
alkalmat nyújtanak most különösen az aratái idején és múltával a t. gazda közönség figyelmét a „Victo- 
riárau irányozni, mely tűzkár ellen biztosítást nyújt minden nemű: takarmány nemitekre, szalmás és 
szemei gabonákra, úgy fedél alatt mint szabadban, (ez utóbbiaknál a biztosítás érvénye elcséplés után a 
magra is kiterjed, mihelyt annak hová rakása előre bejelentetett:) továbbá: cséplő gépekre, helyt vagy 
utón, gazdasági és lak épületekre, marhákra, kint és bent, gyárakra, készletekre, gazdasági esz
közökre stb.

A biztosítás érvénye kiterjed úgy a magán a biztosított tárgyon kiütött, mint szomszédtól átharapózott 
tűz általi károsodásra, végre a villámcsapás által előidézett tűzesetre is. A mentés vagy kihurczolkodás ál
tal előidézett károk szintén megtéríttetnek.

A dijak a lehető olcsóra szabvák s nagyobb biztositó feleknél külön kedvezmények is nyujtatnak.
Az előforduló károk köztudomás szerint azonnal rendeztetnek és fizettetnek.
A „Victoria“ évek óta Erdélyben a legtöbb kárt fizeti s ily czimen már eddig is több mint 

forintot juttatott vissza a közönség., kezébe.
A szükséges nyomtatványok, feltételek, díjazások stb. betekinthetők a vidéki ügynökségeknél, úgy helyben 

a központon is.
Kolozsvárt, 1874 nyarán.

A „Victoria“ biztosító társaság vezérügynöksége.
-------------------------------

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi fóldtehermentesitési kötvény 75 frt —kr. Ezüst árkclet 103.40
Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3321 darab hizó ökör. A forgalom élénk; árak: magyar 30—323/4 frt 

német hizó ökör 32—34 frt. a vágósuly mázsája.

A heti vásár E"v osztrák m^rö 2 nagy véka Egy mázsa Egy 1 font
tiszta j elegy | rozs | zab J törők- széna | szalma

bécsi öl marha
helye

!
napja

h u z a 1 b u z a 1 buza tűzifa hús
îâ je? s®. Lz-s: 'B? <® zs <o> Jte; Rd sasa.

Kolozsvár jaug. 13 540—560I44J—450 320—340 160 410—420 130 70 1000 21
Nagy-Várad julius 28 510—600|400—470 330—380 210—230 400—420 150 100 850 24
Maros-Vásárhely | julius 30 460—550 350—370 300—320 135—180 — 200—210 120—140 1000 18
Károly-Fehérvár aug. 1 505—587 435— 150 360 — 384 180—200 — i 90—200 110- 130 1000 20’
Nagy-Szeben 3eptem.29 620—687 467—507 180—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó julius. 31 521—659 492 366—381 187—194 348 — — — 20
Beszterczc julius 28 480—520 400 340 200 — 100—140 80—130 600 16
Nagy-Enyed julius 30 500—550 125—450 375—400 190—200 — 190—20Ö 50—60 800 14 J
Szamosujvár aug. 3 600—640 420—500 320—340 190—200 — 200 50 1200 16
Deés julius. 2í 600—640 540—680 100—420 180—190 — 130—140 65—90 800 18
Torda septem. 2í1 600-640 540—580 400—420 100—110 — 170—180 70 800 15 1

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvár«


